

无党派背景的迪克·肖夫： 出人意料的荷兰新首相人选

“莹”观天下



主笔 王晓莹

妥协出来的技术官僚政府

5月28日，荷兰四党执政联盟举行新闻发布会，宣布提名迪克·肖夫为新一届政府首相。现年67岁的肖夫现任荷兰司法和安全部秘书长，从事国家安全相关工作多年，在欧洲政坛算是一张“生面孔”。

“我站在这里，我猜很多人都会感到惊讶。”肖夫当天略带紧张地说，“其实我也很惊讶。”他表示，自己是经过慎重考虑后才接受这一职位的，将致力于为公众解决社会问题，为民众提供生活保障。

5月15日，历经186天谈判，自由党与自由民主人民党、新社会契约党和农民党就组建联合政府达成协议。从政治光谱上来看，自由党属于极右翼，自由民主人民党是看守内阁首相马克·吕特所在的中右翼政党；新社会契约党去年8月刚成立，是一个中间派政党；农民党则是一个兴起于荷兰农民抗议活动的右翼民粹主义政党。荷兰众议院第二大党、欧盟前气候行动专员弗里斯·蒂默曼斯领导的绿色左派联盟和工党组成的政党联盟则明确拒绝与自由党合作。

据多家媒体报道，四党虽然达成组阁协议，但只同意建立一个与议会关系较为松散的技术官僚政府。从谈判过程来看，四党在很多问题上存在分歧，组建技术官僚政府实属无奈之举。根据协议，四党领导人将继续在众议院担任议员，不会出任首相或内阁部长。自由党党首维尔德斯也因无法得到执政联盟其他党派的支持而放弃了当首相的想法。

这种情况下，肖夫这位没有党派背景的资深公务员成了四党执政联盟一致同意的首相人选。维尔德斯表示，有肖夫作为首相候选人，他感到“高兴和自豪”，“他经验丰富，是一名独立、不属于任何一个政党的人选”。

5月28日，荷兰四党执政联盟宣布提名迪克·肖夫为新一届政府首相。自去年11月荷兰众议院选举后不久，一举成为第一大党的极右翼自由党便启动与自由民主人民党等三个政党的组阁谈判，并于5月15日达成协议。有媒体将肖夫描述为“最出人意料的新首相人选”，四党执政联盟推出一位无党派身份的首相人选，似乎也是极右翼政党与其他政党合作的一个模板。



尽管维尔德斯无缘担任首相，但荷兰自由党这次成功组阁将对6月6日至9日举行的欧洲议会选举产生重要影响。近期多项民调显示，极右翼的荷兰自由党、意大利兄弟党都有望在本国投票中轻松获胜，德国执政联盟中的三个政党民调也均落后于极右翼政党德国选择党。意大利、荷兰、法国、西班牙等国的极右翼政党可能会加强联动，推动整个欧洲“向右转”。

“忠诚敬业的公务员”

生于1957年的肖夫毕业于荷兰拉德堡德大学城市与区域规划专业，他的第一份

工作是荷兰市政协会的教育政策顾问，1988年进入荷兰教育、文化和科学部成为公务员。

自1996年起，肖夫开始在荷兰国家安全机构担任多个领导职务，涉及司法和安全部、移民和规划局、内政及王国关系部、国家反恐和安全协调局等。他曾任荷兰情报与安全总局局长、国家反恐与安全协调员，在改革移民立法、调查2014年马来西亚航空公司MH17空难、应对激进主义等方面发挥了重要作用。

据报道，肖夫曾加入荷兰工党30多年，但在2021年早些时候退出该党，原因是他感觉已经与该党的观点渐行渐远。有报道

称，他在移民事务上的工作经验有助于新政府在未来执行更严格的移民政策，而反移民正是自由党的重要主张之一。

与肖夫共事过的人评价他“专业、直爽、细致缜密”，是一个有幽默感的人，也是一个有上进心的工作狂。就连蒂默曼斯也表示，肖夫是一位“忠诚敬业的公务员”。肖夫本来可以在今年3月退休，但又与司法和安全部签约继续担任公职三年。

不过，对提名肖夫担任新首相也有批评声音。荷兰另一个极右翼政党民主论坛党党首蒂埃里·鲍德特说：“荷兰人投票给了维尔德斯，却得到一个监视我们多年的前工党公务员。”肖夫领导的情报部门曾调查荷兰政客是否与俄罗斯有关联，也负责监督极右翼极端主义和宗教极端主义等问题。

工作之外的肖夫喜欢跑步，尤其是跑马拉松，他在1987年完成了自己的第一个马拉松，今年以来他已经参加了18场马拉松比赛，其中一场用时4小时10分，考虑到他已经67岁了，这个成绩相当亮眼。

“不会被人牵着鼻子走”

尽管担任公职多年，但肖夫在政治上完全是个“素人”。新社会契约党党首奥姆茨格特这样评价肖夫：“他在多个重要领域都有公职经验，虽然没有政治经验，但他很快就能学会。”有报道称，肖夫最初并不是最热门的首相人选，后来维尔德斯中意的人选出现问题，肖夫才脱颖而出。维尔德斯作为众议院第一大党的领导人，将会在立法进程中对未来肖夫领导的新政府形成掣肘。

肖夫表示，自己不会成为维尔德斯的傀儡。他对记者说：“我不会被人牵着鼻子走。”他还表示，新政府将对四党执政联盟负责，而不仅仅是维尔德斯。“我不属于任何政党，也不是以自由党的名义站在这里……我想成为所有荷兰人的首相。”

对肖夫的提名预计将在几周内得到荷兰国王的正式批准，之后还要完成内阁官员的任命，新政府预计将于6月底上任。对于新政府的政策走向，外界预计可能会推出更严格的移民政策，气候政策也可能发生变化。根据四党执政联盟发布的执政纲领，新政府将与欧盟协商退出共同难民和移民政策。

编辑：赵恩霖 组版：颜莉

齐鲁晚报

珍视每一滴水

保护生命之源

“讲文明 树新风”公益广告